



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА – 1928 година“
с. СЪРНЕВЕЦ, общ. Братя Даскалови, обл. Стара Загора,
п. к. 6232, E-mail: probudasarnevets@abv.bg

Изх. № 3/09.01.2023 г.

ДОКЛАД

за дейността през 2022 г.

Настоящият доклад е изготвен въз основа на дейностите от Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл. 26а (2) от Закона за народните читалища, съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на културния календар за 2022 година.

В организационната си и практическа работа Настоятелството се ръководи от Устава на читалището, Закона за народните читалища, решенията на Общото събрание, а през изминалата година и от мерките във връзка с епидемиологичната обстановка в страната.

Във времето на комуникации и информационни технологии, читалищата в малките населени места остават единствените средища, в които може да се извършва информационна, социална и културно-просветна дейност. Читалището в селото се е превърнало в местен обществен ефективен център, предлагащ удовлетворяване на всички потребности и интереси, свързани с културното израстване на населението. И днес читалището поддържа пламъка, запален преди 95 години от нашите деди.

През изминалата година библиотечната дейност продължи да се развива. Обогатихме библиотечния фонд с 85 книги от дарения. Кандидатствахме и спечелихме проект по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2022 към Министерство на културата, за 89 книги на стойност 1393,53 лв. Продължи абонаментът за 6 периодични издания – вестниците „Златна възраст“, „Над 55“, „Всичко за семейството“, „Хоби фермер“, „Вестник за градината“ и „Чирпански новини“. Разнасяхме книги и вестници по домовете. Благодарение на ИКТ оборудването, в библиотеката ни има свободен достъп до информация и връзка с глобалния свят. Голяма част от дейностите ни успяваме да представим в интернет и да споделим виртуално с нашите потребители. Продължихме междубиблиотечното заемане с библиотеката при НЧ „Просвета 1898“ с. Сладък кладенец и създадохме ново заемане с библиотеката при НЧ „Заря 1905“ с. Тулово. Оказвахме съдействие на колеги от общината, които не разполагат с компютърна техника.

Важен елемент от дейността ни през годината бе работата по етнографската ни сбирка. Тя бе преместена в друга зала и оформена в отделни кътове, представящи живота на хората от близкото минало. Имаме работещ тъкачен стан, който бе сглобен и затъкан от наши приятели – самодейци. Новата визия на сбирката връща посетителя назад във времето и запазва сътвореното от хората преди нас. Продължихме с краеведските събирания на

материали за нашия край. Със собствени средства подменихме дограмите на прозорците на канцеларията на председателя и на гримьорната към сцената в салона. Поставихме изискваната паник-брава на входната врата. Започнахме обновяване на пространството пред читалищната сграда на площада на селото. Една от стените бе подходящо измазана и боядисана. На нея бе нарисувано националното знаме и символ от българската шивица, означаващ „народ“. Предстои допълване на стената с други подобни символи, поставяне на нова чешма и пейки за нашите жители и гости. Така пространството пред паметната плоча на Ботев и Левски и пред нашата сграда ще се превърне с красиво място за почивка и срещи. През настоящата година предстои да обновим зрителната зала с прилежащите ѝ помещения.

Продължихме работа със самодейните групи. Взехме участие в 19-ия общински фестивал на художествената самодейност в с. Братя Даскалови в направление художествено слово с участието на Димитър Минев, който представи авторски стихове. Бяхме разположили и работилница, в която децата можеха да изработват изделия от рециклирани материали. В с. Старозагорски минерални бани взехме участие в празника на билките, слънцето и водата, като представихме различни ястия, а по време на 16-ия национален тракийски фолклорен събор „Богородична стъпка“ представихме шатра, показваща библиотека от миналия век. По време на пролетната ваканция с децата от селото организирахме творчески работилници, в които те изработваха на хвърчила, свещи, картички, рисунки, игри и множество забавления. С техни материали участваха в конкурси за изработване на мартеници „За здраве и берекет“ гр. Бургас и с. Попица, общ. Бяла Слатина, както и в конкурс картичка за 8-ми март.

През изминалата година организирахме онлайн „Маратон на четенето“ в профила ни във фейсбук. Публикувахме видеа с любими произведения, представени от наши читатели и приятели.

По случай 22 април – международният ден на Земята, нашето читалище участва в изложба, организирана от община Братя Даскалови. Изложбата включва предмети, изработени от рециклирани или еко материали. В изработката им се включиха деца в творческата ни работилница, по време на пролетната им ваканция.

Проведохме две здравни беседи в сътрудничество с РЗИ – Стара Загора.

След две годишно прекъсване отново обиколиха селото лазарската и коледарската групи.

Допълваме летописната ни книга, етнографската сбирка и продължаваме краеведската дейност. Направихме записи на разкази за събития и обичаи, характерни за селото. В края на годината отпечатахме календари със снимки от наши събития, а по случай коледно-новогодишните празници сградата на читалището бе празнично украсена, а във фойето грейна голяма коледна елха

Бяха проведени следните мероприятия от културния календар:

06.01. 174 г. от рождението на Христо Ботев – отдаване на почит пред паметната плочата

21.01. Бабинден – възстановка на ритуала с участието на певческата група

- 14.02. Трифон Зарезан – зарязване, по стар обичай, в двора на Денка Димитрова
- 19.02. 149 г. от смъртта на Васил Левски – отдаване на почит пред паметната плоча
- 01.03. Ден на самодееца и баба Марта– изработване и закичване с мартеници
- 03.03. Освобождението на България – рецитал пред паметната плоча на площада, запалване на вечен огън
- 24.05. Ден на българската просвета и култура и на славянската писменост – рецитал на площада
- 15.10. Традиционен общоселски събор. Откриване на обновената етнографска сбирка
- 17.12. Коледно-новогодишно тържество

По случай чествания на бележити дати, празници и рождения от видни личности в залата на библиотеката се урежда изложба на книги и фотоси от фонда ни, свързани с темата.

09.01.2022 г.

Председател:



/Георги Даскалов/